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Előfizetési ár
Egész évre ........................
Fél évre.............................
Negyed évre ...................

4 korona 
2 korona 
1 korona

Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

A nagy probléma.
Súlyosan érezzük, hogy nincsen 

Magyarországon egyetlen egy tudós 
sem, akinek határozott véleménye meg 
tudna győzni. Most derült ez ki, ami­
dőn az önálló vámterület kérdése 
merült föl, egy olyan kérdés, amely 
hatalmasan belenyúl Magyarország köz- 
gazdasági életébe. Nines senki, aki a 
számok kérlelhetetlen erejével tudná 
bebizonyitani, hogy előnyös-e az or­
szágra nézve az önálló vámterület vagy 
káros. Csak tapogatóznak a sötétben, 
innen is, onnan is megcsapja a fü­
lünket egy-egy vélemény, de meggyőzni 
bennünket nem tud.

Sokkal szerencsésebb ebben a te­
kintetben Ausztria, ahol nyilván ren­
delkeznek olyan közgazdasági tekinté­
lyekkel, akiknek szava döntő sulylyal 
esik a közvélemény mérlegébe. Ezek­
nek a véleménye az, hogy Ausztriának 
kárára lenne az önálló vámterület és 
ezért tiltakozik s dolgozik ellene egész 
Ausztria, úgy a hivatalos körök, mint 
a kereskedelmi és ipari testületek, va­
lamint a magánosok is.

Ebből, de csakis ebből meríthet­
jük mi magyarok azt a feltevést, hogy 
az önálló" vámterület nyilván hasznos 
Magyarországra nézve, miután Auszt­
riára nézve káros.

A helyzet ma az, hogy 1917-ig te­
hát: 12 esztendeig szó sem lehet ná­
lunk önálló vámterületről. Ezt a 12

TÁRCA.
Lemondás.

Bacsó Ákos dr., az aranyrfjuság közked­
velt tagja a nőegyleti bált követő napon hir­
telen elutazott. Végképpen . . . Egyik helyi 
lap nyiltterében búcsúzott el ismerőseitől és 
jóbarátaitól. Városszerte sok szó esett erről, 
mivelhogy senki sem tudta a gyors távozás 
okát. Még én sem. Pedig igen bizalmas ba­
rátok voltunk. Semmit sem titkoltunk egymás 
előtt ...

A hirtelen elutazás különösen Várkonyiékat 
érintette kellemetlenül. Bacsó dr. ugyanis 
hónapok óta volt járatos hozzájuk. Nagyon 
szívesen látták ezt a szimpatikus és jeles 
fiatal orvost. Bacsó dr. is örömest töltötte 
el szabad idejét Várkonyiék környezetében. 
Nevezetesen: a szép Ella kedvéért.

Bacsó az az ember volt, aki a szeretetet 
nem épitette a telekkönyv rideg lapjaira; ér­
zett magában erőt, tehetséget arra, hogy ha 
majd családot alapit, övéit gondtalanul el is 
tartja. Várkonyiékhoz, kik igen jómódúak 
voltak — tehát nem számításból járogatott. 
Hanem: mert érezte, hogy Ellát, ezt a bájos, 
filigrán szőke szépséget szeretni, becsülni 
tudná. Es mentül többet jött vele össze, men­
tül inkább volt alkalma tanulmányozni annak 
lelki világát: annál inkább meggyőződött 
arról, miként Ellának szép erényei, tündöklő 
kincsei nem hamisak, hanem valódiak.

évet most fel kellene használnunk arra, 
hogy ezt a fontos kérdést alapos, be­
ható tanulmány tárgyává tegyük. Tud­
nunk kell, van-e szüksége az ország­
nak önálló vámterületre, vagy nincs?

Pro és kontra igen sok érvet le­
het felhozni.

Az önálló vámterület mellett fel­
hozhatjuk azt, hogy Magyarország gaz­
daságilag ma is provinciája Ausztriá­
nak, amely ma több mint 400 millió 
korona értékű gyáripari terméket he­
lyez el nálunk. Emiatt nem tud a ma­
gyar gyáripar annyira sem boldogulni, 
hogy a belföld ipari szükségletét ki­
elégítse. Ami iparunk, különösen gyár­
iparunk van, az vagy az állam inten- 
ziv támogatásának, vagy a külföldi, 
első sorban osztrák tőkének köszön­
heti létezését. Mert .Ausztria, amely 
fejlett gyáriparának termékeit szabadon, 
minden korlátozás nélkül hozza be 
hozzánk, elnyomja teijesen a belföldi 
tőkések vállalkozási kedvét is. A ma­
gyar amúgy sem vállalkozó természetű, 
hogy ezt a nemleges vállalkozási ked­
vét is elnyomja Ausztria, ennek követ­
kezménye, hogy belföldi gyáriparunk 
is túlnyomóan osztrák kezekben van. 
Elvégre a magyar gyáripar is hajt évente 
vagy száz millió koronányi hasznot — 
s ez a haszon is külföldre megy.

Az önálló vámterület megadná a 
lehetőségét annak, hogy a magyar 
gyáripar hatalmas arányokban fejlőd­
jék, a vállalkozási kedv fellendüljön,

Aztán pedig Bacsó Ákos a szó szoros ér­
telmében úri ember volt.Nobilis úri ember... 
Minden szavát, minden tettét a higgadtság 
és megfontolás jellemezte.

jól tudta tehát, hogy azzal, miszerint a 
nyilvánosság személáttára gyakran fordult 
meg Várkonyiéknél, sőt az esti órákban alig 
lehetett nélküle látni, erkölcsi kötelezettséget 
vállalt és viselt. Egy szép, tiszta ieánynyal 
szemben: a nyilvánosság előtt. Ezért volt 
előttem megfejthetién, hogy mi oka lehetett 
annak, hogy Ákos ily szédületes gyorsaság­
gal költözött el városunkból, ahol úgyszólván 
karriért csinált. Rövid két év alatt ... És 
ahol szive is megtalálta azt, akit keresett . . .

Mást nem tudtam elképzelni, minthogy a 
lezajlott nőegyleti bálon Ákos megkérte Ella 
kisasszony kezét és kosarat kapott. De ez 
hihetetlen. Ennek a lehetősége teljesen ki 
van zárva . . . Nemcsak Ella vonzódott sziv- 
vel-lélekkel Bacsó Ákoshoz, de a szülők is 
úgy szerették, akárcsak tulajdon gyermekük 
lett volna.

Néhány nap múlva Várkonyi Dénes, Ella 
édesapja magához kéretett. Látható levert­
séggel fogadott. Mindjárt a dologra tért:

— jól tudom, hogy öcsém-uram Ákosnak 
testi-lelki jóbarátja volt. Ezért kérettem. Talán 
tudna némi fölvilágositást adni arra nézve, 
hogy Ákost mi inditotta arra, hogy oly fur­
csán, úgyszólván föltűnő módon távozzék?

— Nagyon sajnálom -r. szóltam — hogy 
nem szolgálhatok föivilágositássah Előttem

a sok száz milliónyi heverő magyar 
tőkét ipari vállalkozásokba fektetnék 
be s a haszon is idebent maradna.

A munkaalkalom megnagyobbod­
nék és pedig oly mértékben, hogy rész­
ben vag- Riesen megszűnnék a ki­
vándorlás, mert a munkás ember itt is 
meg tuchic4 d Munkásosztályunk ta­
nulna és megnagyobbodnék, amivel 
hatalmas lépéssel vinnők előre e szo­
ciális fejlődést.

Egy szóval száz milliókra becsül­
hető az a haszon, ameíylyei az önálló 
vámterület járna Magyarországra nézve.

Nézzük most az érem másik olda­
lát. Ausztria az önálló vámterület ré­
vén elzárkóznék mezőgazdasági ter­
mékeink elől, amelyeknek most, épen 
úgy, mint már ötven esztendő előtt is 
egyedüli piaca Ausztria. Mit fogunk 
tenni az önálló vámterületben gazda­
sági terményeink fölöslegével? Sokan 
azt mondják, hogy Ausztria akkor is 
rá lesz szorulva a mi búzánkra, lisz­
tünkre, árpánkra, borunkra s marhá­
inkra. Ez nagy kérdés. Itt van Romá­
nia és Szerbia, amely már most is 
konkurrál a. magyar mezőgazdasági ter­
mékekkel. Aztán itt van a sokkal ve­
szedelmesebb konkurrencia: Orosz­
ország, amely épen úgy, mint Szerbia 
és Románia, határos Ausztriával. Azu­
tán itt van Amerika, amely nemcsak 
hozzájárul, de már lisztjével is ver­
senyképes Magyarországgal szemben.

Ausztria tehát ezek szerint talál

is teljesen érthetetlen a dolog. Elutazása előtt 
még velem sem beszélt.

- Ezt az eljárást — szólt Várkonyi ko­
moran — méltán lehet erős kritika tárgyává 
tennem, mert — mint ön is tudja — ^Akos 
mindennapos vendégünk volt. A látszat sze­
rint : Ella lányom kedvéért. Illő dolog lett 
volna, ha nem oly sürgősen csinálja utazását, 
ami többféle helytelen megjegyzésekre adott 
okot . . .

Mindenben egy nézetben voltam Várko- 
nyival. Elhatároztam, hogy legrövidebb idő 
alatt fölkeresem Ákost. Fölvilágositás végett. 
Mikor a fővárosban fölkerestem, mindjárt ő 
hozakodott elő a dologgal:

— Kedves barátom, szemeidből olvasom 
ki, hogy miért jöttél. Kérdezni valód van. 
Azt is tudom: mi ? Az, hogy miért hagyta­
lak benneteket faképnél. Gyorsan. Föltűnő 
gyorsan. Főként: miért lettem hűtlen az ál­
talam nagyrabecsült Várkonyi - családhoz ? 
Nemde ? Ezt óhajtod tudni ?

— Ördögöd van, Ákos — szóltam — 
csakugyan ezt akartam tudni. Ezért hagytam 
hátra százötven kilométert.

— Ha kizárólag ezért jöttél, kár volt ezt 
az utat megtenned, mert semmit, egyáltalán 
semmit sem mondhatok . . .

— Még nekem sem ?
, — Neked sem, kedves barátom. Nézd. 

Éppen azért utaztam el gyorsan és észre­
vétlenül, mert nem akartam faggatásoknak 
kitenni magamat. Hazudni nein tudok. Az
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olyan forrásokat, amelyekből beszerez­
heti a nyers anyagokat s az élelmi 
szereket. Ellenben hol találunk mi uj 
piacokat, amelyek az osztrák piacért 
kárpótoljanak? Németországban ? ahol 
súlyos mezőgazdasági tarifa van már 
most is, amely eleve kizárja azt, hogy 
a német piacz Magyarországra nézve 
belátható időn belül számításba jöhes­
sen. Anglia? Igen messze van. Más 
piacon pedig nem igen van. Egyedüli 
megoldás az lenne, ha mezőgazdasági 
terményeinket mi magunk fogyaszta­
nék el. Ez által természetesen felette 
olcsókká válnának az élelmiszerek, de 
mit szól majd a sok százezernyi gazda, 
akik esetleg fele áron lesznek kényte­
lenek terményeiken túladni ? Igaz, hogy 
a hatalmasan fejlődő gyáripar fokozott 
mértékben emelné a fogyasztó képes­
séget is, de az nem kárpótolná az el­
vesztett osztrák piacot.

Mindebből látható, hogy nehéz a 
kérdés, érdemes arra, hogy az ország 
:egjobbjai foglalkozzanak vele.

Testvérek leszünk.
Nehéz, vészterhes felhők tornyosulnak az 

égen s napról-napra várható a zivatar kitörése.
Végig cikázik a villamos égen a szikra 

s ezüstös sávot hagyva maga után, meg­
remegteti a meg-megujuló dörgés az űrt.

A felhők szétverődnek, majd ismét egy 
gomolyaggá olvadnak össze s állandóan bo­
rússá, sötétté teszik a menyboltot.

Az égbenyuló szikiák között ép úgy, 
mint az Alföld sikrónáin nehéz, vészterhes 
a levegő.

A szellő lassan suhan, majd folyton erős- 
bödve orkánná, viharrá változik s megremeg­
teti a százados tölgyeket, melyek makacs 
szilárdsággal, vasakarattal állják meg régi 
helyüket s a Mindenségben, hol a Szabadság 
isteni szikrája uralja a halmot, a hegyet, a 
rónát és vizet egyaránt: irtó háborúra ké­
szülnek egymás ellen az elemek.

Isteni színjáték ez, mely nem emberi 
szemnek való . . .

igazat pedig nem mondhatom . . . Talán 
majd egykor . . . Akkor bizonyára igazolva 
leszek . . .

*

Hat esztendő múlt el azóta. Ákos, meg 
én is boldog családapák lettünk, Ella pedig 
mindjárt farsangon férjhez ment. A legelső 
kérőhöz. Csupa boszuból ... Az idei sza­
badságomat, korábbi megbeszélés szerint, 
együtt töltöttem Ákossal. Balaton-Füreden. 
Reggeltől estig együtt voltunk, de akarattal 
nem hoztam szóba soha az elmúlt esemé­
nyeket . . .

Egy szép nyári napon, szokás szerint a 
hajóhidnál vártuk a „Baroson“ érkező uta­
sokat. Sok újabb fürdővendéget hozott. Egy­
szerre a nagy tömegből egy ismerős női 
hang szólt felénk:

— Jó napot urak! Nini, még észre sem 
veszik a régi jóbarátot!

Ella volt. Az orvos-tanár négy éves le­
ánykájával küldte Balaton-Füredre, mert 
szegényke nagyon gyenge. Beteges. Még 
járni sem tud . . . Nagyon szívélyesen üd- 

özöltiik és biztattuk, hogy a Balatonnak 
vsodálatos hatású vize teljesen helyre fogja 
hozni a kis Dórácskát.

A kis leány szép fehér tolókocsijában 
ült. Mosolyogva szemlélte az ide-oda sza­
ladgáló karikázó, labdázó gyereksereget . . . 
Azok a sok, egészségtől duzzadó, napbarnított 
apróságok igazán jól festenek. Van köztük 
oly piciny, mint egy hüvelykujj, de azért 
mókus-fürgeséggel szaladgálnak . . .

Olykor fel-felcsillan egy reménysugár a 
Mindenség khaoszában, de csalóka fény, hiú 
ábránd az egész.

Aztán . . . ?
Megújuló erővel zug a vihar. Pusztulás 

mindenütt.
Mintha álomra hajtotta volna fejét a Gond­

viselés : nincs egy mentő horgony sehol.
Se árboca, se kormánya a gyönge hajó­

nak a vészes tengeren.
Ropog, recseg az oldala s már már el­

merülni látszik, de egy láthatatlan kéz óvja, 
irányítja a zugó áradatban.

Vészmadarak serege suhanva száll a fe­
kete menybolt alatt s a felkorbácsolt habok 
oly félelmetesen zugnak.

Nincs menekvés sehol . . .
De én látnoki szemmel nézem a vihart.
Kell jönni egy szebb, egy jobb kornak, 

amidőn derült lesz ismét az ég és csendes 
a tenger.

Majd fölhasad a hajnal sugára s beara­
nyozza a kéklő hegyek ormait és a lágyan 
suhanó szél enyelegni látszik a hullámzó ka­
lásztengerre!.

Pacsirták danája zeng a szántóvető em­
ber feje fölött a magasban és munkába fog 
állni minden, de minden dolgos kéz.

Testvérek leszünk . . .
Szeretni tanuljuk egymást, mint egy Is­

tennek gyermekei s a lelki rútság kiveszen 
a szivekből: boldogok leszünk.

Addig is dühöngjön a vihar, sarkalja cse­
lekvésre enmagát az indulat, nem kell re­
megni a lelki jónak, mert közel az óra, mely 
ütni fog és mi:

Testvérek leszünk . . .

Újdonságok.
— Adomány. Őrgróf Pallavicini Sándorné 

önagyméltósága az óvódás gyermekek kará­
csonyfájára 200 koronát adományozott. A 
nemes tett önmagát dicséri.

— A szeplőtelen fogantatás ünnepe. 
Szűz Máriának, a boldogságos szűznek ün­
nepe volt a pénteki nap. Ez az ünnep a 
kathoiikus egyház legszebb ünnepnapjainak 
egyike. Az ünnep a boldogságos szűznek

Mikor rövid beszélgetés után Ella távo­
zott, Ákos komoran, szótlanul haladt mellet­
tem. Látszott rajta, hogy bántja valami.

— Mi az, Ákos ? Tán meghatott a vi­
szontlátás? — kérdezi tőle.

— Szomorú viszontlátás, — mondá 
Ákos.

— Szomorú? Vájjon miért? Hisz Ella 
szép, üde. Látszik, hogy boldog.

— Lehet ... De az a kis leányka ?
— Az biz vékony húsban van.
— Még az hagyján.
— Hát ?
— Még járni sem tud és már négy éves ! 

— szólt Ákos.
— Nem értem ennek okát. Te orvos vagy. 

Bizonyára tudod . . . Magyarázd meg.
Jó darabig ismét szótlanul járkáltunk. 

Azután igy szólt Ákos:
— Hogy ezt megmagyarázzam, vissza 

kell térnem a múltra . . . Ázt hiszem, hogy 
most már vallomást tehetek neked . . . Elő­
ször is ki kell jelentenem: melegen, igaz 
szívvel vonzódtam Ellához. Eltökélt szándé­
kom volt, hogy megkérem. Azon a ponton 
voltam. Akkor jött a nőegyleti bál... Ezen 
a mulatságon láttam először Ellát kivágott 
ruhában, mert máskor mindig magas gallér 
fedte karcsú nyakát. Amint a teremben bol­
dogan feléje siettem és hozzá értem, hirtelen 
minthacsak villámcsapás ért volna . . . Ella 
nyakának alsó részén egy félujjnyi csillag- 
alakú forradást vettem észre ... Ha ezt

már az ő anyjától való szeplőtelen, vagyis 
eredendő bűn nélkül való fogantatására vo­
natkozik, nem pedig, — amint azt a katho­
iikus egyház tanaiban kevésbbé járatosak 
hiszik — a Megváltónak tőle szüzén való 
fogantatására és születésére. A boldogságos 
szűz iránt való különös tisztelet mindenkor 
leginkább a mindszenívidéki nép jellegzetes 
szép vonása volt és a mindszenti nép me­
séiben, lelkében és érzeiemvilágában nagy 
helye van e szép ünnepnapnak.

— Főúri vadászat Pusztaszeren. Ritka, 
az előző évekét fölülmúló eredménynyel zá­
ródott a Pallavicini-uradalom földes urának 
téli vadászata. Az időjárás is pompásan ked­
vezett mind a négy napon. Zsákmányul esett: 
33 őz, 10,657 nyúl, 1735 fácány, 292 fogoly 
és 2 drb róka. A vadászok száma 11 volt. 
Legtöbbet lőttek a négy napon : Schön born 
gróf 1801, Teck herceg 1513, Hohenlohe 
herceg 1431 darabot. E hó 8-án oszlott szét 
a főúri társaság, míg az őrgrófi család teg­
nap, szombaton távozott uradalmából. A le­
lőtt vadakat bécsi vadkereskedő vette meg.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter Kádár Lajos mindszenti 
Ludas-oldali állami iskolai tanítót a berettői 
(Zemplénin.) állami iskolához helyezte át, 
akinek helyére Bartos Sándor bereck-ajtozi 
(Háromszékm.) állami tanítót nevezte ki.

— Zeneestély. Igazán élvezetesnek és 
valóban mulattatónak Ígérkezik az Iparosok 
és Kereskedők Köre által e hó 16-án tartandó 
műkedvelői zeneestély, amely gazdag és vá­
logatott müsorszámainál fogva már előre is 
biztosítja az estély teljes sikerét. Nem mu­
laszthatjuk el ez alkalommal, hogy e helyütt 
is meg ne dicsérjük a kör valóban buzgó 
és élelmes vezetőségét, amely céljául tűzte 
ki, hogy a téli esték unalmásságát szórakoz­
tató attrakciókban bővelkedő estélyekkel váltsa 
föl. A műkedvelő zeneestély meghívóit és 
műsorát a rendezőség a napokban fogja szét­
küldené a következő szöveggel: Meghívó. A 
Mindszenti Iparosok és Kereskedők Köre f. 
hó 16-án, saját könyvtára javára, a kör ösz- 
szes helyiségeiben műkedvelői zeneestélyt 
rendez. Belépődíj: számozott körszék 1 kor., 
zártszék 60 fillér, állóhely 30 fillér. Gyer­
mekek felét fizetik. Kezdete, tekintettel a gaz­

nem én, az orvos, hanem egy laikus veszi 
észre, tán fel sem tűnik, de én egy pillanat 
alatt mindent tudtam. Ella a görvélyesség 
bélyegét hordta magán ... Ez öröklött baj. 
Szülőkről marad gyermekekre, harmad-ne­
gyed iziglen. És ellene nem védekezhetünk. 
Rögtön tisztában voltam a dolgokkal: Ella 
az én feleségem nem lehet. Legalább részem­
ről nem akartam hozzájárulni ezen kór ter­
jesztéséhez . . . Nem. Lelkiismeretem tilta­
kozott . . . Képzelheted mily rettenetes báli 
éjt töltöttem ? Beteg lélekkel csináltam jó 
kedvet. Minden perez egy órának tűnt föl 
előttem. A lelkemben dúló vihart el kellett 
nyomnom, nehogy észrevegyen valamit Ella, 
aid szegény, ártatlan a dologban . . . Csu­
pán áldozat . . .

— Másnap elutaztam, — folytatá Ákos 
kis szünet után. Nem akartam senkivel, még 
veled sem elutazásom okát közölni. Egy leány 
jövője forgott szóban ... És most, hálát 
adok az Istennek, hogy elég akaraterőt adott 
nekem akkor . . . Örökké furdalt volna a 
lelkiismeret, ha ezek után is feleségül ve­
szem Ellát és — miként láthatod — gyer­
meke nyomorék . . .

Ebben a pillanatban odaszaladt Ákosnak 
három éves piros-pozsgás buksi fejű fiacs­
kája, aki szörnyen éhes volt és ebédhez hívta 
apukáját.

Ákos gyönyörködve babrált fiacskájának 
szőke fürtéi között. Én megilletődve szorí­
tottam meg kezét:

— Ember vagy. Jól cselekedtél . . .
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dag műsorra, pont 8 órakor. Jegyek előre 
válthatók az előadás napján egész nap a kör 
helyiségében. — Műsor : 1. Elnöki megnyitó. 
2. Kox és Box, vígjáték 1 felvonásban. Sze­
mélyek : Kox — Kádár Lajos ur, Bonczerné 
— Korom Jusztika k. a., Box — Humay 
Nándor ur. 3. Szevillai borbély, offertur. Zon­
gorán előadják: Lusztig Ilonka és Lusztig 
Neilike kisasszonyok. 4. Magyar népdal alt 
szóló. Énekli: Mészáros Teruska k.> a., Hu­
may Nándor ur zongora- és Kádár Lajos ur 
hegedü-kisérete mellett. 5. A tót táncmester, 
monológ, előadja Kádár Lajos ur. — 10 perc 
szünet. — 6. Népdal-egyveleg. Vegyes kvin­
tett. Éneklik: Gémes Sándorné úrnő, Mészáros 
Teruska k. a., Páncél Károly ur, és Humay 
Nándor ur. Betanította és vezeti Kádár Lajos 
ur. 7. Népdalok. Hárfaciterán előadja : Walter 
József ur. 8. A koldusok, dialóg. Előadja: 
Humay Nándor ur és Pap Pál Etelka k. a. 
9. Magyar dalok, prima szóló. Énekli: Gémes 
Sándorné úrnő. 10. Komikus egyveleg. Elő­
adják : Humay Nándor és Kádár Lajos urak. 
11. Induló, vegyes hangszereléssel. Betaní­
totta és vezeti: Humay Nándor ur.

— Figyelmeztetés. Felhívom a község 
mindazon lakosait, kiknek a földmivelésügyi 
m. kir. minisztérium ajándékából cserébe 
kapott nemes fajtájú baromfiakat kiosztottam, 
hogy a cserepéldányu jószágokat mai napon 
délután 2 és 3 óra között a községházához 
annyival is inkább fölszállitsák, mert aki a 
kicserélést elmulasztja, minden elvitt barom­
fiért öt koronát köteles fizetni. A beszállí­
tandó 167 drb aprójószág, készpénzfizetés 
mellett, ugyanott, nyilvános árverés utján 
fog értékesíttetni. Mindszent, 1905. december 
hó 10-én. Tary István, főszolgabíró.

— Ingyen rozsé. Lapunk múlt számá­
ban említettük, hogy országgyűlési képvise­
lőnk: Mezőfi Vilmos a minisztériumtól olyan 
ingyenrőzsét eszközölt ki, amelynek átvéte­
lére bizony senkinek sincs kedve. A rozsé 
szállítással együtt körülbelül drágább lenne, 
mint amennyiért azt helyben meg lehetne vá­
sárolni. Mindazonáltal a község elöljárósága 
kiküldte Apatinba az erdészeti hivatalhoz 
Mihály János esküdtet abból a célból, hogy 
győződjék meg a rőzsék nagyságáról és afe­
lől is, vájjon érdemes lenne-e annak meg­
vétele és ideszállitása? Az utazás eredménye- 
kép alább közöljük szószerint azt a levelet, 
amelyet Mihály János esküdt hozott az apa­
tini erdőtanácsostól: „Érdemes községi Elöl­
járóságnak, Mindszent. Kiküldöttjük: Mihály 
János ur szóbeli kérelmére tisztelettel érte­
sítem, hogy a nagym. m. kir. földmivelés­
ügyi miniszter ur által engedélyezett rőzse 
átlagos átmérője 30 cm., hosszúsága pedig 
az álló fákról levágandó gályák hosszúságá­
tól függ, tehát az előre meg nem állapítható, 
de legfeljebb 1—2 méter lesz. — A termelés 
és a vasúiig való szállítás a kévénként be­
mutatott költségben foglaltatik, mig a vasúti 
szállítás költsége még külön az átvevő köz­
séget terheli. Apatinban, 1905. évi dec. hó 
7-én. Párnái, m. kir. erdőtanácsos.“ — A 
község elöljárósága a levél elbírálását az in- 
ségügyi bizottságnak adta ki.

— Változás a betegsegélyző vezetésében 
Tary Mihály, a kerületi betegsegélyző pénz­
tár mindszenti megbízottja, gyengélkedése és 
egyéb elfoglaltsága miatt e hó 5-én a beteg­
segélyző vezetéséről lemondott s helyette az 
egylet kiküldöttei Zámbó Lajost bízták meg 
a kezeléssel, kivel ez ügyben hetenkint két­
szer és pedig szombaton délután 1-2-ig és 
vasárnap délután 1-3 óráig a községházánál 
lehet érintkezni.

— Vasutügy. Az orosháza-szentes-csong- 
rádi vasút orosháza-szentesi vonalrészén az 
építési munkák annyira előrehaladtak, hogy

ez a vonalszakasz előreláthatóan már e hó 
folytán átadható lesz a forgalomnak. A ma­
gas építményeket, őrházakat és felvételi épü­
leteket a napokban vizsgálták meg egészség- 
ügyi szempontból az aradi üzletvezetőség 
főnöke, Eberhard osztálymérnök, Gyárfás 
Géza mindszenti tb. főszolgabiró és Szobi 
Lipót dr. járási orvos, a vállalat vészéről az 
építést vezető Willheim mérnök közbejötté­
vel és ez alkalommal ezeket az épületeket 
rendben levőknek, lakhatóknak találták. Most 
a homokolási és kavicsozási munka folyik 
serényen, úgy, hogy a mi értesülésünk sze­
rint ezt a vonalrészt karácsony előtt pár nap­
pal, vagy legkésőbb karácsony és újév közt 
át fogják adni a forgalomnak.

— Felülfizetés. Az Iparosok és Keres­
kedők Köre által rendezett Katalin-bálon 
Büchler Gábor ur is volt szives 2 koronát 
felülfizeíni, amit pótlólag e helyütt nyugtáz 
a kör választmánya.

— Uj kaszinó. Mint értesülünk, a hely­
beli intelligencia egy régi szükséget óhajt 
pótolni. Függetlenül minden más, már létező 
társasköröktől, egy uj kaszinót szándékoznak 
szervezni, melyben kellemes órákat tölthet- 
nének el azok, akiket hivatalos és társadalmi 
állásuk, kvalifikációjuk és felfogásuk együvé 
utal. Tudomásunk szerint az uj kaszinó már 
a jövő hét folyamán meguyiiik a Kossuth- 
Lajos-utca egyik házában.

— Az alföld: gazdálkodás reformja. A 
szomszédos Hódmezővásárhelyen az ottani 
gazdasági egyesület kezdeményezésére és 
összehivására, az Országos Magyar Gazda­
sági egyesület közreműködésével, a múlt va­
sárnapon nagy gazdagyűlés volt, az alföldi 
gazdálkodás reformja érdekében, mely gyű­
lésen a csongrádmegyei gazdasági egyesület 
részéről Kádár Árpád titkár vett részt. A 
gyűlést Jankó Miksa dr. tanulmányának is­
mertetése vezette be, amely tárgy körül élénk 
vita fejlődött ki. A gyűlés végül egyhangú­
lag határozati javaslatot fogadott el, melyben 
a gazdasági egyesületnek feladatává teszi, 
hogy széleskörű propagandát indítson meg­
felelőbb gazdasági üzem meghonosítására, 
gondoskodjék tenyészállatok beszerzéséről, 
hitel, értékesítő, fogyasztó szövetkezetek ala­
kításáról és szorgalmazza az utak kiépítését. 
Az országos magyar gazdasági egyesületet 
pedig felkérik a csatornakérdés tanulmányo­
zására s a földtehermentesités eszközeinek 
hozzáférhetővé tételére.

— Karácsonyi pásztorjáték. A helybeli 
állami iskolák növendékei ez idén is tanú­
ságot akarnak tenni jóravaló buzgalmukról 
s a szent karácsonyi ünnepek fényét pásztor- 
játék előadásával óhajtják emelni. A próbák 
már javában folynak s az előadást a köz­
ponti iskolában rendezi a helybeli tanító­
testület e hó 24-én délután.

— Az előzékeny vendéglős. Az is ritka 
eset, mikor valakinek az előzékenységét félre­
ismerik. Goldner Ödön vendéglőjében történt 
a napokban, hogy egy jó humoráról isme­
retes vendéglős-kollégájának lesegitette a 
télikabátját. A vendég, nem igen lévén ilyes­
mihez hozzászokva, a legnagyobb indigná- 
cióval utasította vissza a segédkezést.

— No hiszen jó helyre jöttem . . . Még 
le sem ültem, nem rendeltem semmit, nem 
is tartozom, máris lehúzza még a kabátomat 
is ? . . . — mondta nagy komolyan. — Kép­
zelem, mit fog tenni velem, ha még mulatni 
is fogok ! . . .

— Pardon, uram, én csupán előzékeny­
ségből tettem — mentegetőzött Goldner.

— Az már más! Miért nem mondta mind­
járt! . . .

S koccintottak egyet.

— Figyelem. Községünk érdemes elöl­
járósága tapintatosságának ismételten tanu- 
jelét adta. A templom melletti árok-átjárót, 
mely a gyakorlat miatt veszedelmesen meg­

görbült, arra való tekintettel, hogy egy idő 
óta 80 kilón felüli alakok sűrűn használják, 
alátámasztatta, mely elővigyázatáért az érde­
keltek méltó hálájára bizton számíthat.

— Zsíros világ. A kalendárium szerint 
itt volna a tél ideje s vele a disznótorok 
szezonja. Ám Mikulás is elmúlt, de szakállát 
nem rázta meg. Nincs hó, nincs jég, fagy 
és hideg. Pedig a zsirozónk már is fogytán 
van s újról kell gondoskodni. Meg is kez­
dődtek szerte a községben a kedélyes és ősi 
szokáson alapuló disznótorok. Bizonyság erre 
a sok hajnalban bandukoló alak, akiket nem 
a hajnali roráté indított meg, hanem a régi 
„szent János áldásáénak ismétlése.

— Tolvaj tutajosok. Pély Pál és Lévay 
István tutajos napszámosok Szolnok felöl le­
felé úsztatván a Tiszán a talpfákat, Szegvár­
nál kikötöttek a tutajukkal és ott bor mel­
lett kissé elszórakoztak. Lehet, hogy aztán 
ittas állapotban támadt az a gondolatuk, a 
melyért most keservesen kell bünhődniök. 
A két napszámos tutajos ugyanis elment a 
szegvári vasúti állomáshoz és annak raktá­
rát karóval fölfeszitvén, magukkal vittek egy 
70 kg. súlyú, különféle árucikket tartalmazó 
faládát. A ládát aztán kivitték a mezőre és 
ott bontogatni kezdték; de vesztükre, mert 
munka közben rajtaérték és Pélyt nyomban 
el is fogták. Társát másnap a tutajtól vitték 
el a csendőrök, akik a két tolvajt a szentesi 
járásbíróság fogházába szállították be. Mint­
hogy azonban betörésüket valószinüleg bűn­
tettnek minősiti majd a bíróság, előrelátha­
tóan a szegedi büntető törvényszék fog 
ügyükben Ítélkezni.

— Lebunkózott csősz. Mucsi Pál dóci 
csősz e hó 4-én észrevette, hogy a főúri va­
dászat hajtói az őrizetére bízott szalmakazlak 
közül egyet fölgyujtottak és annál melen­
gették megdermedt tagjaikat.

— Menjenek kendtek a boglyák közül, 
mert baj lesz! — kiáltotta stentori hangon a 
melegedők felé. Azok pedig rá se hederintve 
az intő szóra, csupa virtusból még egy má­
sik boglyát is fölgyujtottak. Erre aztán a csősz 
is erélyesebben lépett fel. Nemsokára olyan 
szóbeli háborúság ütött ki, hogy Mucsi jó­
nak látta megfutamodni. A dóci major kö­
rül lévő deszkabódéba menekült. A hajtok 
azonban rátörték az ajtót és karókkal és répa 
vágókkal kegyetlenül elverték. Vérbe fagyva 
találták meg hozzátartozói. Életben maradásá­
hoz nem sok a remény. A vérengző hajtők 
ellen a vizsgálat folyamatban van.

— Öngyilkosság a mézes hetek alatt. 
Zs. Varga Géza kunszentmártoni lakos har­
madszor is megnősült. A múlt héten lépett 
házasságra egy cibakházai aszszonynyal. De, 
amint a következmény megmutatta, nem 
hozzáillőt vett feleségül. Már házasságuk első 
napjaiban sem tudtak megegyezni. Az asz- 
szony mindent másként akart mint az ura. 
E miatt többször heves szóváltás támadt köz­
tük. Végre az asszony, mert akarata nem 
érvényesülhetett, m. hó 28-án éjjel elszökött. 
Hűtlensége oly nagy hatással volt férjére, 
hogy az még aznap felakasztotta magát a 
mestergerendára. Megdermedt tagokkal, hol­
tan találták meg a szomszédok.

— Kiáradt a Tisza vize. Ritka jelenség 
igy december elején, hogy a Tisza vize ki­
lépjen a medréből. Az őszi esőzések okozta 
vizduzzadás november derekáig rendszerint 
minden báj nélkül folyik le máskor. Az idén 
azonban a rendkívüli bő csapadék úgy meg- 
duzzasztotta a vizeket, hogy a Tisza kiöntött 
már napok előtt a medréből, ellepte a viz 
felőli anyaggödröket és a védgát patkáját 
mossa. Amilyen örvendetes gazdasági szem­
pontból, hogy 2 évi rendkívüli szárazság 
után ilyen bő esőzések áztatják meg a szomju 
földet, annyira káros a Tisza kiáradása az 
ármentesitő társulat töltéserősítési munkájánál
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foglalkoztatva volt szegény kubikosokra, ki­
ket ez az áradás a munkából verte ki és 
keresetüktől fosztotta meg.

— Vizsga után. A tanév-záró vbsga be­
fejezése után az elnök igy szólt az ifjúsághoz:

— Kedves mecseték! (csemeték). Hála 
istennek befejeztük a vizsgát és most már 
megkezdődik az egzáment (vakáció) amely 
két hónapig tart.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAi HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és mű nyomdája, 1905

Borsöprő és törköly 
jutányosán eladó 

özv. Wimmer Jánosáénál

s>
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Csótó Nagy István fakereskedésében prima 
bük hasáb- és vágott fenyő tűzifák a ieg- 
jutányosabb áron szerezhetők be. Ugyanott 
még 1000 drb jóminüségü tégla is van eladó.

'»par

Jferékpár-
alkatrészeket

1 az egész világon létező 
bármiféle kerékpárokhoz,

külső és belső gumikat, lámpákat, csengőket, 
láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, csészé­
ket, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarország-
ban elért legnagyobb forgalmunk és igy óriási véte­
leink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen 
olcsó áraink következtében

30 százalék árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol 
Helical-Premier- és The Champion-kerék- 
párokat minden árfölemelés nélkül, szigorúan 
az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás 
részletre szállítjuk.

Jtulsörendü Singer varrógépeket nagybani 
gyári árban 75 koronától feljebb havi 8—10 
korona részletre adjuk. Használt gépeket elő­
nyösen becserélünk.

LÁNG JAKAB ÉS FIA
kerékpár- és varrógép-nagykereskedők

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégibb 
és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, Vili. kér., József-körut 41.
Fióküzlet: Baross-tér 4.

Nagy árjegyzék 700 képpel ingyen 
és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég által szállított varrógép 
bármikor megtekinthető lapunk ki- 

adóhivatalában.
_____ ____________ ______ ______________ 5—70
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Képtárak
1906. évre a legnagyobb választék­
ban kaphatók HORVÁTH ANTAL 
zz^zzz: könyvkereskedésében.

m

fontos! sói
hogy az alábbi szivarkahü- 
velyeket használják, melyek v, 
elsőrangú gyártmányok és 

JL az egészségre ártalmatlanok Jl

DIVA „TURUL“ JANISA 
PRESIDENT HAVANA 

RIS ARADIÉ CARTOUCHÉ 
YILDIZ VERGÉ

kaphatók jVíindszenten egyedül:

j^orváth juntái
papír- é5 irÓ5zer-kere5kedésébeh.

Fenti cigarettahüvelyek 2-ős, 3-as és 
4-es számban is raktáron vannak, úgy­
szintén a hozzávaló szivarkaíöltő gé­
pek is, melyek darabonkint 20 fillérért 

beszerezhetők.

ti

Csillogó

karácsonyfadíszek
üveg tulipánok, gyümölcsök, 
arany és ezüst csillagok, 
léghajók, lampionok, kosa­
rak, lepkék, angyalhaj, stb. 
nagyon mérsékelt árakon 
szerezhetők be Horváth 
Antal papirkereskedésében.

—■ Olcsó bevásárlási forrás!! —

Eielmann Testvéreké
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Piactér, artézi kottái szemben.
Mindenki, ki nálunk 10 frt össze­

gig vásárol, ajándékul egy selyem­
kendőt kap. Öt forint vásárlás után 
6 darab finom zsebkendőt ajándé­
kozunk. Aki már 1 forinton felül 
vásárol, az is kap ajándékot.

Mindenféle röfös árukat bámu­
latos olcsón adunk el.

Férfi gyapjú szövet öltönyök és 
téli kabátok bámulatos olcsó árban.

Férfi-, női- és gyermek bőr- és 
posztócipők.

Férfi és női ingek, fehér vagy 
színes, olcsó áron, úgyszintén téli 
alsó ing és nadrág.

Férfi gallér 1 drb 12 krajcár, 6 
drb csak 65 krajcár.

Férfi kézelő 1 drb 25 krajcár, 6 
drb csak 65 krajcár.

Fehér vagy színes nyakkendők 
nagy választékban, 15 krajcártól.

Férfi- és gyermek-kalapok divatos 
formákban kaphatók.

Kérjük a t. c. közönséget, minél 
előbb használja fel ezen kedvező 
alkalmat.

Tisztelettel
Engelmann Testvérek.

Vászon, siffon, damasztgrád!, kanavász 1

EliADÓ HÁZ-
Egy ujonan épült cseréptetös ház, mely 
a főutcán, a kistakarék körül van, tágas 
kerttel, 395 négyszögöl területen fekszik, 
3 szobás lakással és üzlethelyiséggel, örök 
áron eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

**v**»#*r#*rv»**

jtarminc százalék megtakarítás
érhető el, ha rövidáru-, norinbergi-, ™
divat- és cipőáru - szükségletünket J.
’ CN

Kovács Sándornál Vásárhelyen szerezzük be.
:i

Jelen kis hirdetésem olvasását tiszteletteljesen kérem, saját érdekében, figyelmesen teljesíteni és meg 
fog győződni mt. Címed arról, hogy csakis pontos, jó és szolid kiszolgálás mellett kapja alant felsorolt 
áruimat olcson, a Zöldségpiacon levő rövidáru-, norinbergi-, divat- és cipőáru-üzletemben 
, ... í™gy raktárt tartok: férfi-, női és gyermek-ingekből, gallérok, kézetlők, nyakkendők, sétabotok’ 

utazoborondok (kofferek), illatszerek, fésűk, legfinomabb szappanok, legjobb minőségű bőr- és selyern- 
keztyuk, elsőrendű es többféle koto- és horgoló-pamutok, cérnák, kész kézimunkák és kézimunkákhoz 
való bárminemű selymekből.

Óriási választék: legfinomabb férfi-, női és gyermek-cipőkben, kitűnő fűzőkben (miderek) a leg­
jobb terű-, női es gyermek-harisnyákban, remek kötők és alsószoknyákban.

Menyasszonyi kelengyék remek választékban. Báli belépő-gallérok, selyem sálak, legyezők 
. ruha-kellekek, a legszebb ruha-diszek, selymek, finom csipkék, mindennemű szalag-, gyöngy- és 

zsmordiszek, selyem csipkeszövetek és selyem-himzések, valamint minden a kereskedésem körébe vágó 
de itt fel nem sorolt árukból nagy választékot tartok. ’

Midőn mélyen tisztelt elmed szives pártfogását kérni bátor vagyok, maradok kiváló tisztelettel

kovács Sándor, fCádmezó'-Uásárhely, Zöldségpiac
Nagy választék nap- és esőernyőkben ! 1500 darab raktáron ! 
Nagy választék cipőkben ! = 3000 pár állandóan raktáron !


